

El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Morey, 26 - 36 — Teléfono, 2413
Horas de oficina: de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 22 de Junio de 1940

Año IX - Núm. 416
FRANQUEO CONCERTADO
SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 250 ptas.
Núm. suelto 20 cts.

ALEGRÍAS DE ESPAÑA

Al entrar nuestras fuerzas jalfianas en Tánger, el alma nacional se ha quitado de encima un peso humillante y ha vibrado con emociones hondas y altamente significativas.

Ya era hora de que comenzara a derrumbarse la obra nefasta del odiado liberalismo que acumuló sobre la pobre Patria, humillaciones sin cuento, desvíos incalificables y pretensiones humillantes. No éramos nada y todo el mundo tenía derecho a lo nuestro, por la insensatez y cobardía de los que no sentían en su espíritu el grito de la conciencia nacional ni la voz de la tradición que en silencio se revolvió airada contra tamañas ofensas.

La voz tajante del gran Caudillo, Franco, está poniendo fin a esas décadas bochornosas y la entrada en Tánger de nuestras fuerzas jalfianas es el «Adelante» que estaba esperando la España nueva para lanzarse impetuosa por las rutas gloriosas del Imperio que le conquistaron sus mejores hijos.

España ha despertado gozosa de su sueño. Pueblos, ciudades y aldeas se han vestido de fiesta y en nuestras calles y plazas se ha vitoreado entusiastamente el nombre inmortal de nuestro prudentísimo y valeroso Jefe. Franco ayer y Franco hoy, es la encarnación del pensamiento español.

Y esa nobilísima actitud está a tono con el momento actual del mundo. Los pueblos están hartos de tuteladas odiosas que encadenan la libertad de sus movimientos, que merman sus energías y ahogan al nacer toda idea de independencia y soberanía. Tan soberanas deben ser las naciones gigantes como las reducidas y de menor territorio. Dios no hizo a unas para que fueran criadas o servidoras de otras. La tiranía de los grandes que pesaba abrumadora sobre los pequeños, es una de las grandes injusticias sociales que forzosamente debe desaparecer, si el mundo ha de ser libre, y soberano como lo hizo Dios.

Hoy mismo estamos viendo a una nación histórica encadenada contra su voluntad a la voluntad de un coloso. Vencida en la guerra, destrozados sus ejércitos, sangrando por todo su cuerpo nacional, debería haber puesto fin a la hecatombe que se le viene encima, y por razón de compromisos que le aprisionan, se ve en la dura e impresionante necesidad de no saber decir ¡basta!

Nuestro gran Caudillo, ha tenido la suerte, o por mejor decir, la gracia de Dios, de saber llegar al alma del pueblo español, y levantar en ella deseos imperiosos de libertad, de independencia y engrandecimientos nacionales. Esa es su gran obra y en su consecución encontrará detrás de sí a todos los legítimos españoles dispuestos a sacrificarlo todo y a obedecer su voz con la lealtad del soldado que no titubea ni ante la muerte.

Ayer la reconquista de una Patria tiranizada por la horda roja que se apoyaba en los que hoy quieren pasar por nuestros grandes amigos. En el presente, Tánger, primer peldaño que se ha escalado con la prudencia y dignidad que sabe poner en sus empresas el pueblo español. Mañana, *todo lo que es nuestro*, lo que nos debe la Historia, comenzando por lo que nunca ha dejado de ser tierra española, aunque gimiera cautivo.

Franco es nuestro único e indiscutible Jefe. Lo que él ordene, se debe hacer. Lo que él mande, se debe cumplir.

Ahora y siempre, ¡¡Viva Franco!! y ¡¡Viva España!!

Desde la cumbre

La reluciente limpieza de las montañas recién lavadas, invitaba a subir-se a las cumbres más altas... Con estruendo aparatoso unas nubes se habían afanado durante la noche para brillantar la faz rugosa de los montes, no escatimando el agua ni el ruido. Sonreíase el sol reflejando sus destellos en la plata de los olivos, en la esmeralda de los pinos y algarrobos, en el jaspe de las rocas desnudas.

Suave, risueño era el senderito que conducía a la altura; sin fango que ya el sol lo había secado, sin polvo, que aún no podía levantarse, pues la humedad lo retenía compacto y quieto. Bordeábanlo los zarzales floridos, los arrayanes cuajados de blancura y unas fiorecillas azules y otras amarillas que no sé qué nombre tendrían.

Monte arriba subiendo, era el aire más puro, el cielo más cerca parecía, la perspectiva más ancha y grandiosa. Desde la cumbre se veían aquellos

«horizontes infinitos,
infinitamente abiertos
al abrazo de los cielos
y a los besos de la luz...»

Y mi pueblo se hallaba envuelto en cendales de sol y sus casas parecían de juguete. Destacábase en medio de ellas la Parroquia, aquella «inmensa gallina clueca de piedra e ilusión», alrededor de la cual sus hijuelos buscan calor y ternura.

Bello era el espectáculo, grandioso el paisaje, pero desde aquella altura, lo de abajo semejaba pequeño, diminutas las viviendas, estrechas las carreteras y caminos, hormiguitas los hombres.

Y recordé aquel elogio de la montaña:

«¡Es tanta tu grandeza!...
tan soberbia tu historia, tan altiva
levantas y tan alta la cabeza
que sólo pequeñez, sólo pobreza
verás en lo de abajo desde arriba.»

Es que desde todas las alturas pierden valor las cosas que están a ras de los suelos. También desde la cumbre de la fe que nos levanta e ilumina, son menos que polvillo que luce a los rayos del sol, las vanidades y grandezas de este mundo.

M.^a VICTORIA.

DE LAS ISLAS MENORCA

CORPUS CHISTI!

Día majestuoso es la conmemoración de la realeza de Cristo, en la mansión de la misma humildad que es la Sagrada Eucaristía para un Dios infinito en grandeza y poderío, por cuya Fe confesáronle innumerables mártires con su sangre, y legiones de vírgenes consagraronle su virginidad e inocencia por la pureza de sus almas. Con esplendidez celebra la Iglesia esta festividad la más solemne del año litúrgico, y en este día y ante el trono real de la custodia, inclina el hombre su faz y dobla su rodilla en señal de adoración, al Dios eterno ante quien los mismos ángeles tiemblan.

Las banderas de todos los Ejércitos abaten sus astas y rinden homenaje al Rey de la Gloria y Señor de los que dominan.

En Mahón como en todos los pueblos de la Isla, aparecieron engalanados los templos para festejar tan feliz aniversario. En la Parroquia Matriz de Santa María de esta localidad, se celebraron actos que por su sencillez resultaron brillantísimos por el gran concurso de fieles, que asistieron a los solemnes Oficios del día escuchando la palabra divina de boca del Rdo. Don Enrique Cardona Pbro.

Por la tarde organizóse la magna procesión que tenía que recorrer, el itinerario anunciado. Precedía y rompía la marcha de la misma el pendón del Ssmo. Sacramento, seguido de los niños y niñas de las Escuelas Nacionales y Asociaciones Religiosas que prestaron gustosas a concurrir y acompañar al Santísimo con luces y flores y entonando cánticos sagados.

Amenizó el recorrido la Banda Municipal. Era portador del pendón del Apostolado de la Oración D. Germanica Bordigione, Vice - Cónsul de Italia, acompañado de los Sres. D. Ignacio Pasariu y D. Juan Caravaca, Capitán de Intendencia. Figuraron las cruces parroquiales con el Rdo. Clero y la Congregación del Palio. Cubría la guardia de honor un piquete de Infantaría. La Santa Custodia era llevada en andas por Rdos. Sres. Sacerdotes revestidos de arnamentos sagrados.

Las dignas Autoridades Militares, Civiles y las Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. ocupaban el puesto de honor en la misma acompañando a Jesús Sacramento. Cubría la marcha una compañía de Infantería con música y una centuria de cadetes de O.J.

Una de las tres paradas tradicionales dignas de mención, fué en el altar del Monumento de los Caidos por Dios y por la Patria, donde se hallaba congregada toda la Ciudad de Mahón, y a los acordes del Himno Nacional, dióse la bendición solemne.

UNA TARDE DE MAYO

Como final del mes de las flores que se ha dedicado a María Inmaculada, en el templo de Santa María, merece particular atención, la gran manifestación religiosa a la Ermita de Nuestra Sra. de Gracia, en la que tomó parte todo Mahón con la presidencia de las Autoridades, que quisieron demostrar la gran Fe, en nuestra excelsa Patrona y obsequiarle con la flor espiritual del mes mariano, acompañados de muchísimos ramos de flores, que los niños y niñas de Mahón, dedicaban con sentidas poesías a la Virgen sin mancilla.

Tarde mariana fué ésta, pues cobijados bajo el augustó manto de la que es madre de Gracia, Mahón entero pi-

dió y suplicó la protección y ayuda de María, con esperanzas a seguir para la paz europea.

SAN FERNANDO

Habiendo sido aplazada para el domingo esta festividad, que con el Caudillo ha ordenado que se honrase al que fué Rey y Santo de España, San Fernando, en Mahón vióse concurrido por toda la clase militar, destacándose en especial el glorioso Cuerpo de Ingenieros del que es Patrón. Además la Capital menorquina se asoció al acto; celebrando como se había anunciado, la misa a la que asistieron todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas, no dejando de mandar su nutrida representación las Jerarquías de Falange Española; y las O.J. mandados por sus Jerarcas. Después del Santo Sacrificio, reunieron en la Plaza del Generalísimo las dignas Autoridades y la Ciudad de Mahón congregada escuchó las palabras de la Historia Patria que refirió nuestro camarada Antonio Mercadal Delegado Insular de O.J., sintetizando la gran personalidad de nuestro ilustre Rey San Fernando. Fué calurosamente ovacionado el orador y felicitado por las presentes Autoridades.

CRONIQUELLA TEATRAL

De San Clemente nos comunican que después de una larga temporada de funciones benéficas en pro de la Catequesis de dicho pueblo y como clausura de las mismas tuvo gran relieve de artístico gusto, la zarzuela «La Princesa de Florencia» y el «Cuento de las mil y una noches» en la que se distinguieron por sus cantos, Margarita Carreras, acompañada de las infantiles gemelas Pilar y Lourdes Pons que cantaron a dúo hermosas y bellas canciones; y en la «Princesa de Florencia» pudimos admirar en el papel de «Princesa» a Catalina Camp. Digno ejemplo de moralización de espectáculos ofrecen estas desinteresadas señoritas que se sacrifican para ser ángeles custodios de la niñez.

Juan Huguet

Mahón Junio 1940

Presente y Pasado San Juan y Mallorca

El culto que tributa Mallorca a San Juan Bautista es antiguo y general. La mayor parte de los pueblos de nuestra isla celebran su fiesta como si fuera de precepto y bastantes lo tienen por Patrón. Entre éstos hay Porreras que tiene los Santos Juanes, Bautista y Evangelista. También tienen por titular a San Juan Bautista los pueblos de Deyá, Muro, Son Servera, San Juan y Calviá, y lo tiene también como titular el Oratorio de los Baños termales de Campos.

En Palma existe el oratorio de San Juan, cerca de la Lonja, en recuerdo de los Sanjuanistas Caballeros Hospitarios de Jerusalén que vinieron a ayudar al Rey Don Jaime en la conquista de Mallorca. Los mismos entraron a poseer el Temple por haberles hecho donación el Rey Don Sancho el año 1314. La artística sillería del Temple está actualmente en el coro de la iglesia parroquial de Porreras. El retablo antiguo se conserva en el Museo Arqueológico Luliano.

F.

SANTO EVANGELIO

Dominica VI después de Pentecostés



N aquel tiempo: Habiéndose juntado otra vez un gran concurso de gentes alrededor de Jesús, y no teniendo qué comer, convocados sus discípulos, les dijo: Me da compasión esta multitud de gentes, porque hace ya tres días que están conmigo, y no tienen qué comer. Y si los envío a sus casas en ayunas, desfallecerán en el camino; pues algunos de ellos han venido de lejos. Respondieronle sus discípulos: Y ¿cómo podrá nadie en esta soledad procurarles pan en abundancia? El les preguntó: ¿Cuántos panes tenéis? Respondieron: Siete. Entonces mandó Jesús a la gente que se sentara en tierra, y tomando los siete panes, dando gracias, los partió; y dábales a sus discípulos para que los distribuyesen entre las gentes; y se los repartieron. Tenían además algunos pececillos; bendijolos también, y mandó distribuirselos. Y comieron hasta saciarse; y de las sobras recogieron siete espuertas. Siendo al pie de cuatro mil los que habían comido. Enseguida Jesús los despidió.

San Marcos VIII, 19.

Santo de la semana

Día 24.—Natividad de San Juan Bautista.

Fue hijo de San Zacarías y Santa Isabel, prima de María Santísima que eran fieles observadores de la ley de Dios, y habían llegado a edad avanzada sin sucesión.

Zacarías era Sumo Sacerdote y estando un día ofreciendo incienso ante el Altar, mientras todo el pueblo hacía también oración, le apareció el arcángel San Gabriel. Zacarías se turbó al verle, pero el emisario le dijo: No temas Zacarías, porque ha sido escuchada tu oración y tu esposa concebirá y dará a luz un niño al cual pondrás por nombre Juan, y será causa de gozo y alegría y muchos se alegrarán en su nacimiento porque será grande ante el Señor.

Este fue el Parainfo de S. Juan Bautista, santificado en las entrañas de su madre, lleno del Espíritu Santo y el primero que predicó el Reino de los Cielos y la penitencia. Siendo niño de tres años se retiró al desierto, viviendo solo, ceñido su cuerpo con cilicios de cerdas de camello, vestido con pieles de animales, comiendo miel silvestre y langostas, durmiendo sobre el duro suelo y entregado a muy duras penitencias, mereciendo la dicha de conocer a Cristo poco antes de empezar Este su predicación y de bautizarlo en el río Jordán.

Nació el 24 de junio, tres meses después de la Encarnación del Hijo de Dios, obrándose el portentoso hecho de recobrar su padre el don de la palabra que había perdido por haber dudado de las palabras del arcángel San Gabriel.

La Iglesia honra solemnemente la fecha de su nacimiento y en otro tiempo, los sacerdotes podían celebrar tres misas como en el día de Navidad.

Calendario

Día 23 junio
Dominica VI después de Pentecostés.
Santa Agripina.
Verde. Misa propia, 2.ª oración (A)

Fábrica de Curtidos

— de —

José Bigas

Especialidad en cabritillas finas de alta calidad para calzado de señora

Teléfono, 1093
Molinar de Levante
Palma de Mallorca

cunctis), 3.ª oración a elección. Credo. Prefacio de Trinidad.

Lunes, 4

Natividad de San Juan Bautista.

Blanco. Misa propia, sin oración imperada ni credo.

Martes, 25

Blanco. Misa (Os justi) oración propia, 2.ª oración de Octava.

Miércoles, 26

S. Juan y S. Pablo, Mártires.

Encarnado. Misa propia, 2.ª oración de Octava de S. Juan.

Jueves, 27

San Ladislao, Rey.

Blanco. Misa del día 24; 2.ª oración (Concede), 3.ª oración por la Iglesia.

Viernes, 28

San Irineo, Obispo y Mártir.

Encarnado. Misa propia, 2.ª oración de Octava, 3.ª oración y último Evangelio de Vigilia. O morado, Misa de Vigilia, sin Gloria. Oración de San Irineo, 3.ª de Octava.

Sábado, 29

San Pedro y San Pablo, Apóstoles.

Encarnado. Misa propia, sin oración imperada, Credo y Prefacio de Apóstoles

FÁBRICA DE CURTIDOS CROMO Y VEGETAL

ESPECIALIDAD EN CABRAS

PARA TRENZAR

Luis Colom

Fábrica y despacho: Curtidora, 2-4 Tel 1484
MOLINAR) - PALMA DE MALLORCA

FABRICA DE CURTIDOS

Francisca Rubert

Torre del Amor, 4
Palma de Mallorca

CRONICA PALMESANA

TRASLADO DE LOS RESTOS DEL P. JOAQUIN ROSSELLÓ

El pasado domingo se rindió un solemne homenaje a la memoria del Rdo P. Joaquín Rosselló Fundador de la Congregación de Misioneros de los Sagrados Corazones, con motivo de la traslación de sus restos mortales desde el Cementerio de nuestra Ciudad a la iglesia de San Cayetano.

Ya el sábado a las once habían sido exhumados y envueltos en una tela de seda carmesí, depositados en preciosa arquilla, la cual cerrada, lacrada y sellada había quedado depositada en la Capilla del Cementerio. Esta ceremonia había sido presenciada por el Superior General Rdo. P. Gaspar Munar y varios caballeros y sacerdotes actuando de Notario el Rdo. D. Bartolomé Real

El domingo a las siete de la tarde tuvo lugar la traslación de la arquilla a la iglesia de los SS. CC. Desde el Cementerio la acompañaron el Rdo. P. Munar y demás caballeros y sacerdotes que habían asistido a la exhumación y a la puerta del templo fué recibido por el Excmo y Rdm. P. Juan Perelló, Obispo de Vich, la Comunidad de Palma de los SS. CC. representaciones de todas sus Casas, mucho, sacerdotes y el Alcalde de Palma. Puesto sobre un túmulo en el centro de la iglesia se cantaron Maitines y Laudes de Difuntos.

El lunes tuvo lugar el Oficio de Pontifical de Requiem, siendo el celebrante el Excmo. y Rdm. P. Juan Perelló, Obispo de Vich.

Después del Oficio se bendijo la sepultura situada en el presbiterio de la iglesia y en ella fueron depositados los restos mortales del P. Joaquín Rosselló, levantándose acta testifical.

POR LA OCUPACIÓN DE TÁNGER.— EN PALMA SE CELEBRA UNA MANIFESTACIÓN DE GRATITUD AL CAUDILLO

Nuestra ciudad ha exteriorizado su júbilo por el gesto de serenidad y firmeza del Caudillo de hacer ocupar la zona de Tánger por tropas de España.

El sábado, domingo y lunes últimos fueron muchas las casas que hicieron ostentación de júbilo adornando sus balcones con colgaduras y damascos, y en los balcones de la Casa Consistorial. edificios oficiales y de muchísimas entidades de toda significación, ondearon banderas nacionales.

La expresión de alegría se leía en todos los rostros y las conversaciones generales eran de aplauso unánime al gesto de Franco.

Por la Radio Mallorca los Jerarcas del movimiento invitaron a los inscritos y adheridos a la Falange Tradicionalista y de las J.O.N.S. y a los afiliados a la C.N.S. a reunirse en la explanada del muelle a las 19 horas del lunes para organizar una manifestación de gratitud al Caudillo.

Esta tuvo lugar como se anuncio formando en ella gran muchedumbre y vistiendo la camisa azul unos y siguiendo las pancartas de los Sindicatos muchos obreros. Los manifestantes, precedidos de las banderas y los Jerarcas recorrieron varias calles de Palma expresando su satisfacción por la ocupación de Tánger y aludiendo con cantos y vítores al ansiado nacional de recuperación de Gibraltar.

Ante el edificio del Gobierno Civil paróse la manifestación y desde el balcón dirigióles el Sr. Gobernador su cálida palabra, y cantándose luego «Cara al Sol» siguieron hacia Capitanía General en cuyo patio esperaban formadas las Camaradas de Falange.

El Capitán General Excmo. Sr. Kindelan se asomó a la escalera principal recibiendo satisfecho a los manifestantes.

Después se disolvió la manifestación.

DELEGACIÓN DEL TRABAJO

Esta Delegación ha publicado un aviso a todos los Empresarios y Patronos de estas Islas recordándoles la obligación que tienen todos de presentar declaraciones juradas por duplicado, del personal a su servicio que haya sido movilizado en la concentración del día 11 de mayo último, en igual forma y modelo que se empleó en cumplimiento de la Orden del 14 de octubre de 1937. El plazo de presentación termina el 30 de este mes.

CORREOS

El Administrador Principal de Correos de Baleares pone en conocimiento del público que por orden superior queda suspendida la admisión de impresos con destino a América.

DE ENSEÑANZA

Por acuerdo de la Junta Provincial de 1.ª enseñanza, desde el 15 del presente mes se ha implantado en todas las Escuelas de esta Provincia la sesión única de cuatro horas.

CASOS DE VIRUELA

Se han presentado en Palma nueve casos de viruela entre personas que no fueron vacunadas o lo fueron hace largo tiempo, por esto se insiste en la necesidad urgente de que sean vacunadas todas las personas que no lo han sido desde fecha anterior a tres años.

El Ayuntamiento acuerdo

Establecer un paso superior en la calle entre Son Forteza y el camino viejo de Buñola.

La pavimentación de las calles Lorenzo Vicens y Bartolomé Ferrá, cuyas obras han sido valoradas en 4.813.28 pesetas.

Acceder a la propuesta de permuta de unos terrenos e indemnización que hace el Rdo. don Rafael Caldentey, Ecónomo de la Parroquia de la Inmaculada Concepción, con motivo de las obras que se han de realizar en dicha iglesia. Se expondrá el proyecto a efectos de reclamación.

Que a partir de esta semana las sesiones del Ayuntamiento se celebren los viernes a la una de la tarde.

COMED GALLETAS...

PERO GALLETAS

CETRE

ALFREDO LLOMPART

Materiales para la construcción Depositario exclusivo del cemento Portland Goliat y Pulzolánico Ciclope - Cementos

del país

Avenida Alejandro Rosselló, 14

Fábrica y despacho: BOLSERIA 9

El embustero

Miguelín era un niño que tenía el vicio de mentir. Sus padres, que eran labradores le enviaban todos los días a guardar sus ovejas.

Miguelín, para divertirse, cuando se hallaba en lo más alto del cerro, gritaba.— ¡Socorro...! ¡Que viene el lobo...!

Los campesinos que se hallaban trabajando en el llano, al oír las voces de Miguelín, subían corriendo para ayudarle.

Los trabajadores, al llegar cerca de Miguelín, veían que éste reía y burlaba de ellos por haber caído en el engaño.

Así sucedió un día y otro día.

De nada sirvieron los reproches de los campesinos y algunos coscorrones que le propió su padre. Miguelín no se corregía.

Cierta día, Miguelín vió, lleno de terror, que el lobo de verdad avanzaba hacia él.

Con toda la fuerza de sus pulmones comenzó a gritar.— ¡Socorro...! ¡Que viene el lobo...!

Los campesinos creyendo que era una nueva broma, no hicieron el menor caso.

Miguelín, todo asustado, vió como el lobo le fué destrozando y matando todas las ovejas de su rebaño.

Miguelín no volvió a mentir en toda su vida.

El requeté ciego

Pequeño drama en 2 cuadros por Miguel Bibiloni Sastre

(Continuación)

M.T.—Pues, si nadie te quiere yo te acompañaré, porque yo no hago diferencias. Para mí eres un requeté, valiente como todos los soldados de España, como mi padre que murió en el frente con la boina roja puesta

R.—Gracias, chiquita; tu buen corazón me consuela. Acepto tu compañía, que sin duda me gustará mucho. ¿Cómo te llamas?

M.T.—Marí Teresa.

R.—¡Bonito nombre! ¿Cuántos años tienes?

M.T.—Siete años.

R.—Me recuerdas a mi hija que tendría tu edad. ¡Pobrecita!

M.T.—¿De dónde eres?

R.—Soy de Navarra.

M.T.—Igual que nosotros. ¿Y cuál es tu apellido?

R.—Fernando Ciniestegui.

M.T.—Papá se llamaba Juan Ciniestegui; es casi lo mismo ¿Ves?

R.—(Con emoción y aparte) ¿Será posible, Dios mío? ¡Pero si esta es mi hija!

M.T.—¿Qué dices?

R.—Dime; ¿Como eres Mari-Teresa, para que vea si te pareces un poco a mi hija? Tenía trenzas morenas, una cara redonda, con una

AÑO I — NÚM. 7
22 DE JUNIO DE 1940

MÍNIMO

SECCIÓN ESPECIAL PARA LOS NIÑOS

nariz chata y dos ojos grises inmensos que relucían de alegría al verme.

¿Eres así niña?

M.T.—(Ruborosa) ¡Sí!

R.—¡Que casualidad! (y la mano del herido acaricia dulcemente las frescas mejillas de la chica)

M.T.—(Fija sus ojos en la mano la coje unos instantes entre sus manitos y dice) Papá la tenía igual.

R.—No seas tan imaginativa, monina.

M.T.—No es imaginación. Tengo la seguridad de que mamá y yo estamos equivocadas. No creo que papá haya muerto. Era tan bueno, lo queríamos tanto, que Dios no puede permitir eso. Siempre lo digo a mamá; pero ella no me cree y sus ojos se llenan de lágrimas.

Todas las noches rezamos delante de la Virgen del Pilar. Mi madre ruega por su alma, y yo, para que vuelva con nosotros y para que estemos contentos como antes.

R.—¡Pobrecilla! hablas como hablaría mi pobre hija, al oírte, me parece que estoy con ella.

M.T.—¿Dónde está?

R.—Lo ignoro.

M.T.—¿Porqué no la buscas, y vas a vivir con ella y con su madre? Serías mucho más feliz.

R.—Hace dos meses corrió la noticia de mi muerte. Para todos Fernando Ciniestegui ha muerto

en el frente. Mi mujer y mi hijo llevan el luto. Tal como estoy no puedo volver a mi casa. Las heridas que tuve y todas las privaciones que he sufrido me han transformado tanto que, si me presentase a ellas no me reconocerían. He cambiado mi nombre y preferí seguir mi vida desgraciada, lejos de los seres queridos que lloran por mí, en lugar de sufrir que me rechacen como un desconocido. ¿Comprendes, niña? (con una emoción indecible María Teresa le escucha y, cuando termina le pone la mano sobre el brazo y le dice con su dulce voz:)

M.T.—Te aseguro que, si yo fuera tu hija, te reconocería a pesar de todo; porque mi corazón me lo diría.

R.—No hables. Mari-Teresa, de lo que no sabes. En la vida puede haber muchas sorpresas.

(Se acerca a ellos, una enfermera al verla Mari-Teresa se levanta rápidamente y se echa en sus brazos) (Continuará)

GRANDES ALMACENES
SAN MIGUEL

Novedades Nacionales
SASTRERIA A MEDIDA
Especialidad en uniformes militares, driles y tejidos del país

Andrés Campins Vidal

San Miguel, 143 al 149-Tel. 2516
(Frente Santa Catalina de Sena)
PALMA DE MALLORCA

Almacén - Esportería
Corderería - Alpargatería
Obras de Palmito
Persianas
Especialidad en artículos de roña y calzado Sport

Hija de
**Sebastián Falconer
JUANA FALLONER**

Casa fundada en 1850 - Casa premiada con el diploma de Honor en el Concurso de Madrid en 1919.

Despacho: Sindicato, 66
Almacenes: Hostales 34
Teléfono 2067
PALMA DE MALLORCA

PARA ACEITE PESADO o PETROLEO CONSUMO 5 Cfr. HORA SIN OLOR - NO SE INFLAMA

HORNILLO **RACTIC 3**

• DISTRIBUIDOR: RAFAEL PUIGCERCOS HEROES DE MANACOR, 63 •
TELEFONO: 1097

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

— — Instalaciones completas de — —
— — Laboratorios y Farmacias — —

Especialidad en Frasiería y Botellería - Garrafonos

Establecimientos y Vidrierías Llofríu, S.A.
CASA FUNDADA EL AÑO 1860

Premiada en las Exposiciones: Artes Decorativas Barcelona, 1860 Gran Premio. Universal Barcelona, 1868. Gran Premio - Internacional Barcelona, 1929 Gran Premio, Internacional de Sanidad 1932-1933. Gran Premio.

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 1429 Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3 y BARCELONA: Balmes, 21 y 23

Concurso general n.º 1

Tenéis que hallar la solución a estos ACERTIJOS y enviar la respuesta a esta REDACCION, acompañada del Cupón correspondiente.

Se publicarán diez acertijos. Pueden tomar parte en este CONCURSO los niños y las niñas.

CUPON número **9**

Acertijo n.º 9

Con las sílabas a-a-at-bla-ble-can-co-co-do-do-e-e-in-lan-lan-lar-le-li-liz-lla-me-na-ne-nu-nu-na-ño-o-ra-ri-ri-ri-sa-sios-ter-ti-ti-tual-tr-var-va-ve, han de construirse quince palabras, cuyas 1.ª y 4.ª letras, leídas de arriba abajo indican algo cierto en Geografía.

Dichas palabras significan:

- 1.ª Coche de cuatro ruedas, abierto o cerrado.
- 2.ª Océano
- 3.ª Tela fuerte, tejida con tres lizos.
- 4.ª Dificil de cansar.
- 5.ª Alzar.
- 6.ª Libro que enseña el orden de las sagradas ceremonias.
- 7.ª Lugar por donde corre el arroyo.
- 8.ª Invalidar.
- 9.ª Medicamento que provoca el vómito.
- 10.ª Caer nieve.
- 11.ª Vaso antiguo para guardar cenizas humanas.
- 12.ª Cielo cubierto.
- 13.ª Vientos tropicales.
- 14.ª Hombre muy apocado.
- 15.ª Límite de una cosa.

Folleto de EL LUCHADOR n.º 88

JEROMIN

POR

EL P. LUIS CLOMA, S. J.

Estaba, sin embargo, la santa diplomacia de éste muy por encima de las cábalas humanas para que pudiese la intriga torcer sus rectos fines: acudió, pues, San Pío V a la oración y a la penitencia por tres días consecutivos, como era su humilde costumbre en las circunstancias difíciles y al cuarto, que fué en el que le presentamos diciendo Misa ante la Madona de Fra Angélico, convocó por la mañana a los Cardenales Granvela y Pacheco y a D. Juan de Zúñiga, delegados del Rey de España, y a Miguel Suriano y Juan Sureño, Embajador de Venecia, y declaró les terminantemente y sin rodeos y contra su anterior dictamen, que nombraba Generalísimo de la Liga Santa al Sr. D. Juan de Austria.

Torcieron el gesto los venecianos; mas el sagaz Granvela atajóles el único argumento que podía poner en contra diciendo él mismo:

— Santísimo Padre... ¿A pesar de sus veinticuatro años?...

A lo cual respondió San Pío V con gran firmeza:

— A pesar de sus veinticuatro años.

Diéronse entonces por vencidos los venecianos; mas todavía pusieron por condición que el Generalísimo debería consultar en los casos de importancia a sus dos eolegas y desde aquel momento subordinados Marco Antonio Colonna y Sebastián Veniero.

Accedió el Pontífice encogándose de hombros como si diese al hecho poca importancia, y firmó al otro día el nombramiento de D. Juan que le presentaba el cardenal Grave-la, repitiendo con la profunda seguridad que dan a las almas santas luces del cielo:

— «Fuit homo missus a Deo, cui nomen erat Iohannes»...

II

Escribió al punto San Pío V un Breve a don Juan de Austria notificándole su nombramiento, dándole prisa para trasladarse de

Italia y ordenar la flota, y diciéndole que desde aquel momento le miraba como a hijo; que como padre cuidaría de su acrecentamiento, y «le reservaba desde luego el primer reino que se conquistara al turco;» que no desachara un momento de la memoria la gran empresa que tomaba a su cargo, y «que constase con el triunfo, porque en nombre de Dios él se lo prometía».

Envió el Papa este Breve a D. Juan de Austria con el Cardenal Alejandrino, su Legado a «latere» cerca de Felipe II, portador al mismo tiempo de graves misiones para los reyes de Portugal y de Francia. Era el Cardenal Alejandrino Miguel Bonelli sobrino de San Pío V y muy mozo aún; mas de tal sagacidad, prudencia y tino en el manejo de los negocios, que poseía toda la confianza del Pontífice y habíale nombrado éste su Secretario de Estado. Quiso, sin embargo, el Papa autorizar la juventud de Alejandrino en aquella Embajada con las canas y autoridad de los que le acompañasen, y envió en su comitiva a Hipólito Aldobrandini, que fué Clemente VII, a Alejandro Rierio, Mateo Conterelli y Francisco Terugi, poco después Cardenales. Desembarcó en Barcelona toda aquella lucida y docta comitiva y allí encon-

traron esperándoles al Nuncio Juan Bautista Castagna, que fué luego Papa con el nombre de Urbano VII, y el general de los Dominicos Vicente Giustiniani. Esperaba también al legado en nombre del Rey D. Hernando de Borja, hermano del Duque de Gandía, y en nombre de D. Juan de Austria su caballero mayor D. Luis de Córdoba.

Mes sucedió que mientras desembarcaba en Barcelona el Legado de San Pío V, llegaron a España por diversos conductos las desoladoras noticias de la rendición de Famagusta, la muerte atroz de Marco Antonio Bregadino y las horribles traiciones llevadas a cabo por Mustafá con aquellos heroicos vencidos. Sesenta y cinco días había hecho frente Famagusta al tremendo empuje de las 250 galeras que bloqueaban la Isla y los 120.000 turcos con que apretaba Mustafá los muros de la infeliz ciudad, que sólo tenía para defenderse 4.000 soldados italianos, 200 albaneses, 800 caballos y unos 5.000 cipriotas entre aldeanos y pescadores. Hasta que destrizados al cabo y faltos de viveres, hizo el valiente Marco Antonio Bregadino, gobernador de la plaza, el recuento de las fuerzas que le quedaban, y encontró-

(Continuará)

Noticias generales

Ahora se hará la guerra contra Inglaterra

El «Giornale d'Italia» declara en un artículo que ha terminado la fase continental de la guerra. La guerra contra Inglaterra que hay en perspectiva dice irá dirigida contra las mismas islas Británicas, contra el dominio de los mares por la Gran Bretaña y contra el Imperio inglés. Por el hecho de que el ejército francés haya depuesto las armas, Inglaterra, apoyada por el material de guerra y los subsidios que le han prometido los Estados Unidos tendrá ahora que seguir luchando sola. Por grandes que puedan ser los recursos de esta coalición anglo sajona, su fuerza de resistencia será, no obstante, rota. Añade el citado diario que las Islas Británicas no parecen suficientemente protegidas contra una invasión en masa ya que se encuentran cortadas del resto del Imperio y las comunicaciones son cada vez más peligrosas.

Inglaterra continuará la lucha

LONDRES.—El redactor diplomático de Reuter escribe: «Según informaciones recogidas en los círculos autorizados de Londres, se sabe que la opinión del Gobierno británico continúa siendo la expresada en la declaración publicada en Londres anoche, la cual dice que la Gran Bretaña está firmemente decidida a continuar la lucha hasta la victoria. Esta declaración dice principalmente: «En su resolución inquebrantable de ganar la guerra a cualquier precio el Gobierno y el Imperio cuentan con el apoyo de sus pueblos unidos. El Gobierno inglés y el Imperio están decididos a continuar la lucha»

«Somos los únicos defensores de la libertad del mundo» dice Churchill

En un discurso Churchill ha dicho: «Las noticias que llegan de Francia son graves; me afligen por el valiente pueblo francés que ha caído en una terrible desgracia. Nada cambiará nuestros sentimientos hacia él, ni nuestra fe en el genio francés, ni tampoco cambiarán nuestra fe y nuestros objetivos. Hemos quedado como únicos mantenedores con las armas de la causa de la libertad del mundo. Nadie mejor que nosotros podía ser elegido para esta elevada misión. Nuestra isla con nuestro Imperio continuarán luchando invencibles hasta que Hitler sea borrado del frente de los hombres. Estamos seguros que al fin todo irá bien».

Ankara medita acerca de los peligros de la situación

Es verdaderamente sorprendente que se vuelva a hablar de decisiones que el gobierno turco debe adoptar ante los acontecimientos últimamente desarrollados. Las fracciones parlamentarias, han aprobado una orden del día, en la que se dice que Turquía no tiene porque cambiar su actitud respecto de otros países en virtud de los tratados existentes, y mucho menos después de los últimos acontecimientos. Es verdad se dice en Ankara que declarada la guerra en el Mediterráneo, Turquía viene obligada a ayudar a las potencias occidentales; pero los tratados no especifican el momento en que esta ayuda debe prestarse. El periódico Pester Lloyd sostiene que si Ankara reflexiona sobre la situación política y militar, forzosamente se llegará a la conclusión de que empeñarse en un conflicto con las potencias del eje Roma-Berlín, sería quererse suicidar.

Otras enseñanzas tiene Turquía que la

pueden hacer reflexionar. El presidente del Consejo Búlgaro profesor Filoff, ha aprovechado una manifestación patriótica, para hablar acerca de las consecuencias de la declaración de guerra de Italia; ha dicho que el gobierno búlgaro cree debe observar aun en lo sucesivo la más estricta neutralidad, procurando al mismo tiempo realizar con los países vecinos, relaciones de amistad. Bulgaria está convencida de que ésta es la política que mejor responde a los deseos y a la conveniencia de su pueblo. Por la entrada de Italia en la guerra, se va delineando en el sud este (que queda separado del occidente) un proceso de adaptación a las nuevas condiciones económicas, proceso destinado a terminar en una afirmación de tendencia autárquica en la zona sud oriental y aun en cada uno de los Estados y que por esta característica podría si un día América tomara una actitud que la evolución de los acontecimientos hace menos probable, contribuir a la organización de una autarquía europea.

Rumania dice que por ahora no ve amenazado su comercio internacional; el mineral de hierro y el acero sigue recibiendo de Hungría y de Alemania así como el algodón que lo recibe de Turquía y los productos químicos y medicinales, de Alemania.

Enseñanzas de la toma de París

La capitulación de París, la toma de Verdun, las palabras de Hitler a la opinión pública americana hacen esperar que pronto se hable de la paz. Los periódicos húngaros resaltan que delante del castillo de Versalles los soldados alemanes montan la guardia, y en el campo de Compiègne las tropas del Reich han encontrado el vagón de ferrocarril en el que hace veinte y dos años se firmó el humillante armisticio.

La rendición de París se considera por el «Magyarország», como indicio de que la población no ve la necesidad del sacrificio; el ejército francés ha luchado con valor reconocido por el mismo adversario, pero es un ejército reclutado en un país que comprende que los mayores sacrificios no pueden llevarse a una situación halagüeña. El mismo periódico, en espera de que Hitler vaya en persona en Versalles para proclamar con gesto simbólico en el aniversario de la firma del tratado, que el espíritu de Versalles ha muerto, dice que no pueden olvidarse las miserias y dolores, los sufrimientos e injusticias que entonces se infligieron a cien millones de hombres, y si como Versalles y Trianon son una misma cosa, los húngaros creen y saben que con Versalles cae también Trianon. Es enorme la impresión producida por la entrada de los alemanes en París, aun en Budapest; París para el extranjero es el símbolo de Francia, dice el «Universal» y su ocupación tendrá para muchos simbólica importancia. El periódico considera esta ocupación como el remate de la gigantesca obra política cuyo fin ha sido la destrucción del tratado de Versalles y que en siete años ha determinado los cambios más rápidos y profundos, nunca vistos en la historia del continente europeo. Indagando la causa de la catástrofe francesa, el «Curentul» escribe que la verdadera Francia ha luchado con valor y continuará luchando con heroísmo y dramática desesperación, mientras la otra Francia, la de los gobernantes políticos del 1900, ha hecho todo lo posible para preparar y conseguir la derrota de hoy. Para el «Curentul», los responsables son los Dreyfus, los Rotchilds, estos potentados del capitalismo que ocionalmente han manejado la trama de los sucesos y han llevado a Francia por el camino del error que la ha conducido a la terrible situación actual.

Rusia ocupa varias naciones bálticas

Según nota presentada por Motlov en nombre del Gobierno soviético, la U.R.S.S. ha comprobado que en los últimos meses han ocurrido en Lituania una serie de hechos que constituyen una evidente violación del pacto de asistencia soviético-lituano. Varios soldados soviéticos fueron secuestrados y torturados para obligarles a revelar secretos militares del Estado soviético. Uno de ellos no ha sido hallado hasta ahora.

Agrega que se ha comprobado que las autoridades lituanas han procedido contra ciudadanos lituanos y obreros técnicos que habían sido ocupados por las autoridades soviéticas en la construcción de cuarteles.

Todos estos hechos persiguen no sólo dificultar la estancia de las tropas soviéticas sino también crear una actitud hostil y preparar un atentado contra las tropas soviéticas que se encuentran en Lituania en virtud del citado tratado.

Por todo ello, el Gobierno soviético se ha visto en la necesidad de plantear sus reivindicaciones en forma de ultimátum, el cual ha sido finalmente aceptado por Lituania, evitándose de esta manera un conflicto.

Las reivindicaciones soviéticas se mencionan en los dos puntos siguientes:

1.º El ministro del Interior de Lituania, Skucas, y el jefe de la Policía, Powelaitis, serán procesados inmediatamente como verdaderos culpables de los incidentes que se han producido estos últimos días.

2.º Las tropas soviéticas, en número suficiente para ser repartidas en los principales centros de Lituania, recibirán autorización para libre circulación dentro del país a fin de garantizar la ejecución del pacto de asistencia y para evitar todo incidente desagradable.

Para evitar incidentes, las autoridades lituanas han dado la orden de que no se oponga resistencia a la entrada de las tropas soviéticas.

Doscientos tanques soviéticos llegaron a Kaunas a donde también ha llegado el grueso de una división blindada. Los carros soviéticos se situaron frente a los edificios públicos de la capital.

—En la noche del viernes dimitió el Gobierno lituano.

—Se confirma que el Gobierno lituano considera como dimisionario al presidente de la República, quien ya ha abandonado su palacio con su familia. Según la constitución será reemplazado, por el momento, por el presidente del Consejo dimisionario.

El Gobierno se ha reunido para deliberar acerca de la constitución del nuevo Gabinete y ha dirigido un llamamiento a la población recomendándole la calma. Se dice también que debido a las circunstancias actuales de guerra en Europa, ha sido necesario reforzar las guarniciones rusas en Lituania para mantener la paz y la seguridad en esta parte de Europa.

También y en parecida forma han sido ocupadas Estonia y Letonia.

La actitud italiana y sus consecuencias

Es del mayor interés recordar de los comentarios hechos últimamente por la prensa de las potencias democráticas acerca de la actitud italiana y de las consecuencias de la misma en el presente conflicto. En efecto, desde 1870 esta ha sido la primera vez que Francia se ve obligada a hacer frente al Reich con sus solas armas; ese es el peligro que corrió también en las primeras semanas de Agosto de 1914 cuando cedió el Ejército belga y el Cuerpo expedicionario británico tenía efectivos muy reducidos. Pero entonces fué Italia, la Italia neutral, la que dió al General Joffre la posibilidad de retirar todos los cuerpos de Ejército escalonados a

lo largo de la frontera de los Alpes para lanzarlos contra los alemanes. Entonces se habló del «Milagro del Marne», se citaron en la orden del día los taxis de París que habían transportado pocos miles de hombres a la línea de fuego, se citó a Gallieni. Todo esto no es más que literatura y retóricas; el verdadero «Milagro de Marne» fué la neutralidad Italiana.

Hoy las cosas se presentan de una manera muy distinta: Antes de entrar en guerra Italia no ha estado de parte de Francia—y todo el mundo sabe el por qué— sino que ni siquiera asumió una actitud de neutralidad al principio del conflicto, manteniendo así inmovilizados, en virtud y con el solo peso de su «no beligerancia», a un millón doscientos mil soldados franceses en Oriente, en Tunes y en la Cadena de los Alpes donde se hallaban en ansiosa espera de sus menores movimientos. Al obrar así Italia ha dado ya a los ejércitos de Alemania un apoyo que los alemanes son los primeros en reconocer en su justo valor. Aquel millón y pico de franceses con todos los buques de guerra, aeroplanos y material correspondiente es el que ha fallado en los campos de batalla y en las costas de Holanda, de Bélgica y de Francia y ha contribuido en gran parte a obligar a Wevgand a contemplar con los brazos cruzados el fracaso de las armas aliadas del Norte. Las potencias occidentales han comprendido demasiado tarde que la alianza italo-alemana ha cumplido durante la primera fase de la guerra no solo su misión diplomática sino también su misión militar.

La aplicación diplomática y estratégica de la alianza italo-alemana ha constituido una de las muchas sorpresas que han echado por tierra los planes de los franco-ingleses. El plan de estos preveía la inmediata intervención italiana al comienzo del conflicto europeo y precisamente por esto Italia había sido incluida en la fracasada política de cerco; sólo que Italia y Alemania en vez de hacer a los aliados el gran favor de considerar el pacto de alianza como un instrumento automático e inerte, lo consideraron por el contrario como un instrumento, dinámico, reservándose aplicarlo del modo, en el momento y en el lugar más oportuno, de manera que tuviese la máxima eficacia. Como consecuencia de esta actitud, la paz de los Balcanes no se ha turbado, Turquía ha tenido que estarse quieta, el bloque económico no ha surtido efectos y mientras tanto, Italia se ha hecho cada vez más fuerte tanto en el terreno diplomático como en el militar. En síntesis; La «no beligerancia» italiana ha constituido para Alemania un eficazísimo apoyo militar.

MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS
SEGURO DE ACCIDENTES
SEGURO PATRONAL
SEGURO DE ENFERMEDADES

Vía Roma 45
Palma de Mallorca

CUEVAS DE ARTA



FABRICA DE CURTIDOS

HIJO DE
FRANCISCO MULET

Fábrica: Molinar de Levante
: : Teléfono, 2044 : :

Despacho: Calle Cruz núm 6
: : Teléfono, 2425 : :

PALMA DE MALLORCA

gas

y

electricidad

s. a.

Morey, 35

Palma de Mallorca

Cristalería Balear

Fábrica de Espejos
Talleres de Biselados
Cristales para Autos
corrientes y «Securit»

Avda Estanislao Figueras, 51
(Frente a la Escuela Graduada)
Teléfono 1818
PALMA DE MALLORCA